

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 233. SZÁM.

SZOMBAT, OKTÓBER 15.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50— K Félévre . . . 220— K
Égyszévre 110— K Égész évre 440— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohányboltokban és az utcai árusítókban

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferenz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi börtönben.

Sopronra már nem számítanak az osztrákok.

Bécs, október 14. A Neues Wiener Tagblatt politikai köréből azt a felvilágosítást nyerte, hogy

a velencei egyezmény Ausztriára nézve annyira kedvező, hogy az országgyűlésnek minden pártja meg fogja szavazni.

Velencében rendkívül nagy nehézségeket kellett legyűrni. Szerdán este, amikor az értekezlet résztvevői hat óraker elváltak egymástól, az egészség kilátásai még olyan kedvezőtlenek voltak, hogy mindkét küldöttség vezetői már intézkedtek, hogy másnap korán reggel elutazhassanak. Este 9 óraker újra folytatták a tanácskozást s ez alkalommal Della Torreta márkij újabb felhívást intézett hozzájuk, kiemelve, hogy a kölcsönös egység megteremtésére mindkét állammal szükség van a saját talpraállása érdekében. A magyar küldöttség erre késznek nyilatkozott, hogy újabb javaslatokat terjessze elő a ezért visszavonult, hogy azokat írásban megszövegezzék. Este 10 óraker újból összeültek s egész éjjel tárgyaltak egymással, amikor is végre sikerült megegyezni. (MTI.)

Velence, okt. 14. A velencei értekezleten létrejött megállapodásokról csak szűkszavú tudósítást adtak ki. A hivatalos közlemény kiegészítéséül a következő értesítést küldte a MTI, tudósítója:

Nyolc nappal azután, hogy a tábornoki bizottság megállapította, hogy az Ausztriának ítélt területen a pacifikálás megtörtént, a tábornoki bizottság vezetőségével népszavazás lesz. A népszavazásban Sopronon kívül Brennborg, Ágfalva, Nagycenk s még 6 község fog részt venni. Esetleg a szövetséges nagyhatalmak csapatokat fognak küldeni a népszavazási területre, hogy a rend fenntartását biztosítsák. A népszavazás után 8 napon belül, annak eredményéhez képest fog megtörténni a terület átadása és az erre vonatkozó jegyzőkönyv aláírása. Az olasz kormány magára vállalta, hogy lehetőleg siettetni fogja a határmegállapító bizottságot.

Az osztrákok kötelezték magukat, hogy a határmegállapító bizottságoknak s esetleg felebezés esetén a népszövetségnek

döntését véglegesnek fogadják el.

Magyarország pénzügyi követeléseiről két héten belül a magyar és osztrák kormányok közötti közvellen tárgyalások indulnak meg. Ha ezen tárgyalások két hét alatt nem vezetnek eredményre, akkor vegyes döntőbírótság dönti el a kérdést s a bíróság ítéletét mindkét fél kötelezőleg elfogadja. Az osztrák kormány kötelezte magát, hogy teljes amnesztiát ad s elvileg tartózkodik a tömeges elbocsátásoktól.

Ha egyeseket mégis elbocsátani kívánna, akkor ezt esetenként, egyenként fogja elbírálni és az elbocsátottaknak teljes nyugdíjat

biztosít. Egvébként a tisztviselő-kérdés részleteiről még további tárgyalások lesznek.

A magyar kormány kötelezte magát, hogy a pacifikáció érdekében minden szükséges intézkedést megtesz s hogy a pacifikációt három hét alatt keresztül viszi.

A forgalmi kérdések tekintetében me állapodtak abban, hogy Sopronon keresztül a személy- és teherforgalomban biztosítják Ausztriának a szom zedős forgalmi jellegű kedvezményeket.

Ezekekről a kérdésekről egyébként szintén részletesebben fogunk még tárgyalni. (MTI.)

A korona 0-80

Budapest, október 14. A budapesti tőzsde tegnapi csendes, nyugodt hangulatban indult meg. Az üzlet később arra a hirre, hogy Bécsben a magyar korona 60 ponttal esett, élénkebb lett s az árfolyamok emelkedtek.

A zárlat a következő volt: Valutapiac. Napoleon 21-20, angol font 25-40, dollár 658, francia frank 46-75, lengyel marka 20, marka 480-90, lira 25-75, osztrák korona 25, lei 510-20, szokol 725-35, dinár 969-71.

Zürich, október 14. A devizák pénteki zárlatánál Budapest 0-80.

Tizenkettedik óra.

Az egész világ közgazdasági élete beteg. A világháború pusztító munkája az államok közgazdasági életében erősen érzeti romboló hatását. Azok a régi közgazdasági elvek, amelyeknek alapján a sok évtizeden keresztül felépült és kipróbált termelési rendszer volt, ma halomra dől s helyét felváltotta ugy az ipari, mint a kereskedelmi életben a máról-holnapra való meggazdagodás vágya, a munkás tömegeknél pedig a minimális is alig terjedő munkateljesítmény van, ami — különösen Magyarország mostani helyzetére nézve — még rosszabb a munkában való válogatás, a munkától való tartózkodásnál.

Óriási nagy megesonkított hazánkban azoknak száma, akik nem a termelő munkából akarnak megélni, hanem a mások által termelt javak kézzől-kézre való to-

vábbításából, az idegen valutákkal való spekulálásból, közvetítésből, politikából, szóval minden egyébből, csak abból nem, amely komoly, hasznos munka s amely állapot bizony hovatovább az ország teljes tönkretjására vezet bennünket.

Ha nyitott szemmel járunk, lehetetlen meg nem látnunk azt, hogy a százezrei élnek a megcsontított hazában olyan embereknek, akik abból élnek, hogy vámszedői az általuk hirdett alhazafiasságnak, akik kihasználva a mai politika gyöngeségeit, mindent elkövetnek, hogy magukat szükségesnek láttassák, csupán csak azért, mert irtóznak a kétségtelemül nehezebb produktív munkától.

Hát nem jól van ez így, mert ha tovább is így megy, akkor ez a terheitől már majdnem a vég-sőkig görnyedő szerencsétlen ország összeroskad s maga alá temeti azokat is, akik a bajokat látták, de nem volt elég bátorságuk ahhoz, hogy vétót kiáltssanak. Most már elérkeztünk a tizenkettedik órához, amikor nyíltan reá kell mutatni a bajokra. Ki kell állani bátran minden hazája sorát szíven viselő magyar embernek a cselekvés terére. Elég volt a hazug jelszavakból, amelyek csak arra voltak alkalmasak, hogy egyesek önző érdekeit szolgálják.

Nem akarunk érdekpolitikát. Ki kell közösitni Magyarország méh-kassából a heréket, itt csak szorgalmas, dolgos kezekre van szükség, akik produktív munkával akarják megmenteni az ország süllyedő hajóját s visszaszerezni azt, amelyet tőlünk elraboltak. Meg kell becsülni a munkát, mert

csak egyedül az mentheti meg Magyarországot közgazdaságát, jövő fejlődését.

Minden józanul gondolkodó magyar embernek oda kell törekedni, hogy ebben az országban csak olyan politikát lehessen folytatni, amely lehetővé teszi az ország közgazdaságának nyugodt vérkeringését. Nem lehet itt osztályozni a polgárokat első, második, vagy harmadrendű hazafiakká, sem faji, sem vallási tekintetben, mert minden ember annyit ér, amennyit tudásával, tehetségével, munkájával az ország újjáépítésében használni tud.

A szabadság levegőjétől nem szabad tovább elzárni a népet. Legyen vége a nagyképszerűkedő ijesztgetésnek, a sajtó guzsbakötésének. Elég volt a forradalmi állapotokból. Az ország népe nyugodt, biztos megélhetésre vágyik, amelynek alapja a becsületes munka, éltetője az emberi jogok birtoklása.

Csak olyan politikát szabad támogatnunk, amely nem a szét-huzást, hanem az együttérzést, a megértést, az együtt munkálkodást teszi lehetővé. Legyen már egyszer vége a szenvedelmeknek, az egymásra való kibeszélésnek. Ez a két esztendő bebizonyította, — hogy az ilyen módon teremtett politika nem alkalmas az ország megmentésére. — Fogjon össze minden polgára e hazának, legyünk egyek érzésben, gondolatban és tettekben, hogy ez országot a végpusztulástól megmentjük, mert ha ezt nem cselekedjük, eltelik a tizenkettedik óra is és késő lesz a felebredés.

P—cs.

! KÖZGAZDASÁG !

Az adógabonaváltság ügyében felfüggesztik az eljárást. A legutóbb tartott városi közgyűlés kimondta, hogy az adógabonaváltságok ügyében vizsgálatot kell tartani és minden egyes tételt revízió alá kell venni, addig pedig minden végrehajtási eljárást fel kell függeszteni. Ez a vizsgálat most tárgyalanná vált, mert a földmivélsügyi miniszter értesítette a várost, hogy ez ügyben új rendeletet ad ki, amely legközelebb már megjelenik.

Adnak már hajtócédulát az erdőre. Az erdei legeltetést a legeltetési szabályzat értelmében már e hó 11-én meg kellett volna engedni, azonban ez mindeddig késett. A gazdák sokat panaszkodtak e halogatás miatt. A városi számvevőség a gazdák sérel-

mét magáévá tevén, sürgős felvilágosítást kért az erdőhivataltól az erdő felszabadítás tárgyában. Az erdőhivatal a Belső és Külső Gutot, Bánkot, Fancsikát feloldotta és máától kezdve már lehet az igényjogosultaknak a városháza 11. számú szobájában a lefektetési cédulát kiváltani.

Sortésjelentés. Szabadvásári maradvány 1640, érkezett 84, összesen 1724, eladatott 60, maradvány 1664. Árak: Zsirsértés fiatal közép 91—96, könnyű 66—80.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton **Olgánygrófné**, Helvey és Szigeti felleptével.

Vasárnap delután: **Offenbach**, operett 3 felvonásban.

Vasárnap este: **Kis cukros**, vígjáték, 3 felvonásban.

A kesergő Thalia...

Panaszkodnak a hajduböszörményi színészek.

Hajduböszörményben — mint már említettük — Radó igazgató társulata tart szeszt. A lelkes gárda — a hajduböszörményi sajtó szerint — mindent elkövet, hogy az érdeklődést felkeltse a színház iránt, azonban sajnos, vajmi kevés eredménnyel. Legutóbb mar bált is rendeztek, de ez az öslet nem vált be. Erre vall a hajduböszörményi lap alábbi híradása:

„Panaszkodnak színészeink, hogy hiába minden jó igyekezetük, a közönség nem akarja őket méltányolni. Hiába törekedtek névös darabokat előadni, nem pártfogolják őket, úgy hogy sok tekintetben eredeti szép terveikről le kellett mondani, csak hogy megélhessenek. Vasárnap is azért rendeztek hangversennyel egybekötött táncvigalmat, melyben a szokásos bálók színvonalát is emelni akarták ugyan, de azért voltak kénytelenek végső elkésztésükben ehhez az eszközökhöz nyulni, hátha hozna valamit konyhára, tekintve azt, hogy a mulatságok tömeges látogatásnak örvendenek, de csalatkozniok kellett. Szegény művészek! Sajnálják, hogy ilyen közzivékre találtak, bár a táncvigalomhoz nyulást nem helyeseltük semmiképpen, mégis helyzetüket tekintve megértjük őket. Csak az vigasztalhatja őket, hogy a kultura sorsa ma igazán mostoha és nem csak ők érzik az idők terhét. De bizalom és kitartás. Nem lesz ez mindig így!”

Igy kesereg Thalia Hajduböszörményben.

Érdekes színházi hírek. A most érkezett amerikai magyar lapokban azt olvassuk, hogy Kúry Klára október 29-ikére várják New-Yorkba. Magyar, angol, francia és német dalokat fog énekelni. — Ratkay Márton egyik amerikai magyar lapban kifejti az állandó new-yorki magyar színház programját. E szerint 20 magánszereplő lenne, 14 tagu kórus, 11 tagu zenekar. Számít Beregi Oszkár, Csontos Gyula, Hegedüs Gyula amerikai vendég-

Frauenfelder svájci lelkész beszéde a kollégium ifjuságához.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Frauenfelder Arnold svájci lelkész pénteken délután 5 órakor a kollégium oratóriumában beszédet intézett a kollégium ifjuságához. Színültig megtelt a kollégium történeti nevezetességű oratóriuma közönséggel. Ott voltak dr. Baltazár Dezső püspök Futó András püspöki titkárral, dr. Erdős József teológiai dékán, dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, dr. Erdős Károly lelkészkepző intézeti igazgató, Karai Sándor kollégiumi, Barcza József főgimnáziumi, dr. Veress István tanítóképző intézeti igazgatók, számos tanár és előkelő közönség.

A fennálló ének elhangzása után Karai igazgató lelkes szavakkal üdvözli a szabadság klasszikus hazájának és a reformáció szülőföldjének: Helvétianak kiváló fiát, Frauenfelder Arnoldot, aki nemcsak szavakkal vigasztalja a porig sájtott magyar nemzetet, hanem egyik vezetője volt annak az akciónak, mely

két millió koronát gyűjtött a magyar reformátusoknak és lehetővé tette, hogy Svájcban annyi magyar gyermek kellemes utazást talál.

Általános érdeklődés közt emelkedik szólasra Frauenfelder lelkész. Szívének egész melegevel, a lelkesedés tüzevel beszéli el magyar szimpátiáját. E rokonszenvet atyjától örökölte, a baseli aboneumban folyton magyar teológusokkal érintkezve, ezt csak öregbítette. Szeretettel emlékszik meg

körutjára. A színészek nemcsak fix fizetést, hanem haszonrészesedést is kapnak. — Az egész állandó new-yorki magyar színház ma még persze csak terv. — Nagy Endre közelesem ismét kabaret nyit Budapesten.

Szombaton C) bérletben hozza színre a Csokonai-színház Helvey Erzsivel és Szigeti Jenővel a Cigánygrófnót. Jenő gróf szerepe a kiváló Göndör József kezében van. Mócsi nagybögöst Heitay, Pannit Kálmán Mancsi alakítja. A II. felvonás szövegét Utassy Gizi táncolja.

Folt, amely tisztít. Ezt a régi s igen hatásos színművet játszották tegnap este a Csokonai-színház. Matilde szerepében Halassy Mariska mutatott be nagyszerű alakítást. Ez az este is igazolta, hogy Halassy Mariskának primadonna népszerűsége van itt. Mindenki tapsolta. A zsúfolt ház elismeréséből kijutott László Gyulanak, Lukács Judának, Rubinyi Tibornak is.

Kardoss Géza itthon. Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója, néhány napot a főváros-

egykori barátairól dr. Veress Istvánról, Kovács Lajos esperesről, Bucsay Lászlóról és Harsányi Pálról. Huszonkét évvel ezelőtt járt Magyarországon. Kedves emlékeket vitt magával. Ma is jók, szorgalmasak az emberek, rend van az országban, csak egyet nem talált, a régi nagy-Magyarországot.

Akkor a szép nagy Magyarországon járt, ma a kis Csonka-Magyarországon jár.

Ez rendkívül fáj neki, ép úgy, mintha Svajcot feldarabolták volna. Ne gondolják, hogy Svajc is tejjel-mezzel foly. Az elpesi rózsza mellett ott a tövis. A háboru alatt ott is meg volt a kenyér, hus, vaj, cukor jegy.

Most az óriási svájci valuta egy nagy szerencsétlenség. Export nincs, ezért nagy árubeség van, nagy a munkanélküliség és a nyomor, különösen a városokban.

Svájcban nagyon téves felfogás van Magyarországról, ő most haza megy, a legjobbat fogja szoval és irással terjeszteni. A háboru felrazta a világ protestánsait. A svájci Kirchenbund gyűjtéséből jutott most is a magyar reformátusoknak 45,000 frank. Ez a protestáns szolidaritás a jövőben szép gyümölcsöket terem. A nagyhatású beszédet dr. Veress Istvan tolmácsolta. Dr. Erdős Károly szíves szavakban köszönte meg a szép előadást a svájci lelkésznek.

ban töltött, ahol több fontos színházi ügyet intézett el. Tegnap este érkezett haza Kardoss Géza, aki — értesülésünk szerint — szerződött egy új primadonnát. Vizvári Elzának hívják s eddig Temesvárt, legutóbb pedig Pécsen működött. Együtt pályázott Halassy Mariskával, aki szerint a pécsi közönség nagyon szerette Vizvári Elzát. Az eddigi diszpozíciók szerint Vizvári Elza az Offenbach-ban fog bemutatkozni október 24-ike körül s a napokban itt mar meg is kezd a próbákat. Ugy tudjuk, hogy november első feleiben már igen érdekes vendégszereplés is lesz a Csokonai-színháznál. — Fenyvesi Emil, a Vigszínház kitűnő művésze, lép föl három este.

Moziban tilos kabaréelőadásokat tartani, Budapest, okt. 14. A belügyminiszter körrendeletet bocsátott kt a mozgófénykép előadásokról. A rendelet kimondja, hogy a mozgófényképezés céljára kijelölt helyiségekben másnemű (orfeum, kabare, dalestély, hangverseny stb.) nyilvános előadásokat tartani tilos. Mem vonat-

kozik ez a tilalom a bemutatott mozgófénykép egyes részeinek, vagy jeleneteinek előadására, valamint a tudományos, ismeretterjesztő előadásokra és hazafias irányú szavaló előadásokra.

Füredy F. Gusztáv első hangversenye ma, szombaton este fél 8 kor a Zenedében. Közreműködik Fyalkovsky Zsófia.

Tornadó, a pusztító vihar látványos nagy dráma 7 felvonásban ma a Vigszínház mozgóban. A legszebb amerikai újdonság. Ezt megelőzi Sherlock ur nősül, 2 felvonásos vígjáték. Előadások: 5 órakor félhelyárak, 7 és 9 órakor rendes helyárak.

Osodálkozni fog az Ezerarcu ember filmóriáson. 6 rész 29 felvonás.

Barré cirkusz a világ legnagyobb kalandor és cirkusz filmje!

Hangverseny. Füredi Sándor hegedűművész október 19-iki elvezetes hangversenye iránt rendkívüli az érdeklődés. Jegyek Gardos könyvkereskedésében válthatók. (Telefon.)

NYAKKENDO UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL

Barré cirkusz! Barré cirkusz! (Uranus).

Szerelmi mámor és a tudomány harcát világítja meg az Uranus hétfői kétszlágeres műsora.

Barré cirkusz, a száz és száz ujszerű trükkök láncolatával bihetetlen sikert aratott az Uranusban. (Cirkuszéges, vadállatokkal való küzdelem, gyújtogatások, pokoli viadatok, idegfeszítő cirkuszjelenetek stb.) **Az ujszülött apa** kiváló vígjáték. (Előadások szombaton 5, 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. **Szombaton ma) 5-kor félhelyárak!**

Jó gyapju szövetek Feldheim Dezsőnél, o (Frohner-ház.) o

IPAROSOK ÜGYEI

Az explóziós-motor kezelői tanfolyamon a tanítás folyó hó 17-en (hétfőn) veszi kezdetét. — A beiratkozott tanulók felhívataknak, hogy jelzett napon este fél 7 órakor a fémipari szakiskola I. emeleti 11. sz. tantermében jelentkezzenek. A tanfolyamra még felvételre jelentkezők elfogadhatnak naponta 2—4 óra között, vagy az első tanórákon. Igazgatóság.

Az ács szakosztály folyó hó 16-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület hivatalos helyiségében ülést tart, amelyre a képesített ács mestereket meghívja. Tárty: A szükség iakások ügye. Szendrei Sándor, szakosztályi elnök.

Szabó iparosok figyelmébe. Felkérem a segédekkel dolgozó kartársakat, hogy vasárnap d. e. 10 órakor az ipartestületnél tartandó szakosztályi ülésen okvetlen jelenjenek meg. Soós, sz. o. elnök.

Az ács szakosztály f. hó 16-án vasárnap d. e. fél 11 órakor a szükséglakások ügyében az ipartestület hivatalos helyiségében ülést tart, amelyre a képesített ácsmestereket meghívja: Szendrei Sándor sz. o. elnök.

Porosz és belföldi kőszén

téli fűtésre kapható
Schuschitzky Lános és Társa
cégnél,
Szentanna-u. 7. Ispótyá-u. 19.
Telefon 12—48. Telefon 12—62.

Dollárt

és másképpen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábbban vesznek

Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

HIREK

Aki dalolva megy az akasztófára.

Egy amerikai lap írja: Chicago, október 14. — Carl Wanderer ma délelőtt *nőtáza haladt az akasztófára*. Szilárd léptekkel lépett fel az akasztófára, elmondott egy imát s amikor megkérdezték, van-e valami kívánsága, *egy dalra gyujtott rá*. Még énekelt, mikor a fejére huzták a fekete sapkát és becsapódott mögötte a csapóajtó. Azután pár pillanat alatt minden elesenedett.

Carl Wanderert, áldott állapotában levő feleségének s a „rongyos idegen”-nek meggyilkolásáért ítélték halálra. Az idegen hosszú ideig ezen a néven szerepelt, mert kilétét nem tudták megállapítani. *Wanderer felbérlette arra, hogy támadja meg a feleségét s aztán megölte mindkettőjüket*, ugy akarván beállítani a dolgot, hogy ő csak felesége gyilkosát lőtte le.

Kiderült azonban, hogy a revolver, amelyet a holttest mellett találtak, nem az idegené, hanem Wanderer unokatestvéréé volt. Ezen a nyomon a rendőrség, amely eleinte meg is dicsérte Wanderert, kiderítette az igazságot. Az akasztófát Wanderer tulajdonképpen az idegen meggyilkolásáért kapta, mert felesége megöléséért csak *csak 25 évi börtönrre ítélték*.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután 5 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Konrád Zoltán h. lelkész, d. e. 11 órakor predikál Nagy István vallásitanító lelkész, délután 2 órakor Varga Jenő s. lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 8 órakor ifjúsági istentiszteleten predikál Kovács János vallásitanító lelkész, d. e. 10 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. 2 órakor gyermekistentiszteleten predikál Baka Béla sl., d. u. 5 órakor predikál Nagy István vallásitanító lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész, délután 2 órakor predikál Papp Kálmán teológus. Ispótlay templomban d. e. 10 órakor predikál Gábor András s. lelkész, d. u. 2 órakor predikál Marton Sándor s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor predikál Kántor József vallásitanító lelkész. Szegényházban d. e. 10 órakor predikál Baka Béla s. lelkész. Vasárnapi iskolák: Egyháztér 17. sz. a. a. ref. egyház tanácstermében d. e. 11 ó., a. Dóczy-intézetben d. e. 9 ó., Kossuth-u. 75. sz. a. d. e. 9 ó., Homokkerti imaházban d. e. 11 ó., Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 ó., Pacsirta-u. iskolában d. e. 9 ó., Leány-u. iskolában d. e. 9 órakor, Csap-u. leányiskolában d. e. 9 ó., Eötvös-u. iskolában d. e. fél 9 ó., Diakonissza otthonban d. e. 9 ó. — A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. a., vasárnap d. u. fél 4 órakor bibliát magyaráz Kiss Andor s. lelkész.

Tóth Lajos dr. államtitkár Debreczenben. Tóth Lajos dr. kultuszminiszteri államtitkár pénteken este Debreczenbe érkezett. Az államtitkár a villamos világitásnak és a villamos vasutnak az Augustza-szanasatóriumig való vezetése ügyében fog tárgyalásokat folytatni, egyben pedig a város eleje fogja terjeszteni a városi kórház ügyét, hogy végre ez ügyben döntést provokáljon.

Jóváhagyták a város költségvetését. A belügyminiszter teg-

Dolláros leveleket sikkasztott egy debreczeni postatiszt.

150,000—180,000 korona a kár.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni postafőnökség feljelentésére a debreczeni rendőrség tegnap letartóztatta Köblös Gyula 21 éves debreczeni születésű m. kir. posta és távirada kiadót, aki ellen az a vád, hogy nyolc esetben elsikkasztott a kezelésére bízott olyan Amerikából jövő leveleket, amelyekben dollárok voltak s

a dollárokat ellopta s értékküket a maga oéljaira használta föl.

Köblös Gyula a sikkasztásokat ez év február havában kezdte meg és április haváig folytatta azokat, amikor ugyanis a posta kiadói kezelésétől egy másik osztályba helyezték át. A postafőnökségnek ugyanis már kézzel fogva feltűnt, hogy

a fiatal ember módfelett költséges, barátinókat tart s olyan költséges életmódot folytat, amely feltétlenül arra enged következtetni, hogy valami segédforrással rendelkezik.

A postafőnökség Köblös Gyula áthelyezése után ismét vizsgálatot

nap leirathban értesítette a város közönségét, hogy az 1921. évi költségvetést jóváhagyta.

Tüzoltó küldöttség a város házában. Biró és Dezsi segédtszettek vezetésével tűzoltók küldöttsége kereste föl Vass Károly dr. tb. tanácsnokot, aki előtt ugy iránta, mint a tanács iránt az 1000 koronás ruhasegélyért hálájukat fejezték ki. Vass Károly dr. megköszönte a szép szavakat és kijelentette, hogy a tanács és ő is mérlegelték a tűzoltóság fontos hivatását és nagy szerepkörét.

Vasárnap lesz az ebtenyésztkiállítás és verseny. Rendkívül érdekes eseménye lesz vasárnap Debreczennek. — Ekkor rendezi ugyanis az Országos Ebtenyésztkiállítás és versenyt az Arany Bika dísztermében. A verseny borzzal és rókával lesz s beneveztek már arra az ország leghíresebb ebeit. Hyen látványosságban még nem volt része a debreczeni közönségnek, mert is ezuton is felhívjuk rá a figyelmet.

Árverés a városnál. Tegnap két városi föld haszonbérletére tartották árverést, amelyen Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok, Magoss György dr. főügyész és Nagy Dezső számtiszt vettek részt. Az özvegy Kovács Ferencné-féle alapítványi 5 hold föld haszonbérletéért, amelynek kikiáltási ára 8000 korona volt, legtöbbit ígérő lett Szabó Endréné 20.000 koronával. A pallagi Tóth László-féle 29 hold 800 négyszögöl föld haszonbérletéért, amelynek kikiáltási ára 10,500 korona volt, a legmagasabb ajánlatot 71,510 koronával Hegedüs Ármánd tette.

Hét millió egy íróasztalért. Bécsben 7 millió koronát adtak Napoleon íróasztaláért. Vilmos császár ágya holnap kerül árverésre.

tartott és ekkor kiderült a sikkasztás. *Juhász Győző és Kovács Péter államrendőrségi detektívek megállapították, hogy Köblös Gyula*

nyolc esetben követett el sikkasztást és összesen 250 dollárt lopott el 150.000—180.000 korona értékben.

E megállapítás után a rendőrség előzetes letartóztatásba vette Köblös Gyulát, aki azonnal megtört és beismerte tettét. Vallomásaiban elmondta, hogy a sikkasztást hogy követte el, illetve hogy tudta leplezni.

Neki a leveleket számszerint adták át. Ő az Amerikából jött leveleket kiszedte a csomókból, félretette s helyükbe készen tartott más leveleket tett ugy, hogy bármikor ellenőrizték, a levelek számával mindig be tudott számolni.

Az ellopott amerikai leveleket azután hazavitte, felbontotta, a dollárokat kiszedte és beváltotta.

A rendőrség holnap szállítja át az ügyészre Köblös Gyulát.

Elhunyt urnő. Mély fájdalomtól le-sújtva, szomorúsággal tudatjuk, hogy kedves jó feleségem, szerető édes anyánk, testvérünk, menyünk, sógornónk s jó rokonunk **Csatári Szűts Kálmáné Veress Mária** életének 38-ik, házasságának 14-ik évében, folyó hó 13-án, délután 3 órakor, rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó október hó 15-én, szombaton délután 4 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai temető kápolnájában tartandó beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1921 október 14-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férje: Csatári Szűts Kálmán. Gyermekai: László, Mariska, Ilonka, Kálmánka, Béluska, Zolika. Testvérei: Lajos nejevel Hauler Gizellával és gyermekeik, János nejevel Szakács Erzsébettel és gyermekeik. Apósa és anyósa: Csatári Szűts István és neje Káthay Eszter. Sógorsága: Csatári Szűts Imre nejevel és gyermekeivel, Csatári Szűts Jenő nejevel és gyermekeivel, Csatári Szűts Bertalan nejevel és gyermekeivel, Csatári Szűts Etelka. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz. rendezi.

Sikkasztó asztalos. Özv. Vársáry Andrásné feljelentést tett a rendőrségen Szabó Lajos Péterfia-utca 54. szám alatt lakó asztalos ellen, mert ennek tíz darab két és félméteres szilfát és 1700 korona készpénz előleget adott, — hogy részére szekrényt készítsen, azonban ez hónapok alatt, minden felszólítás ellenére sem a deszkákat és a pénzt nem adta vissza, sem a szekrényt el nem készítette. Szabó Lajos ellen több hasonló ügyből folyik már az eljárás. Többektől vett föl megrendelésekre előlegeket és sem a rendeléseket nem teljesítette, sem az előlegeket vissza nem adta. A rendőrség ez ügyben is megindította az eljárást.

Értesítés. A Margitfürdő részvénytársaság *köztisztviselők* részére a gőzfürdő árakat leszállította. Kedvezményes-jegyek 21 koronáért, fényképes-igazolvány felmutatása elleneben a fürdőpénztárnál válthatók. *Iszap, vízgőgyógyurák és villanyfürdők* állandóan egésznap nők és férfiak részére.

Sigrayné a rézkirály leánya.

Egy amerikai magyar lap a következő érdekes intimitást közli Sigray Antalról, nyugatmagyarországi kormánybiztosáról: Sigray Antal gróf, aki kevéssel van túl a 42-ik életévén, gyakori látogatója volt Amerikának New-Yorkban, a Rockie Mountain-ben és Californiában hosszabb időt töltött s az utóbbi helyen résztvett poloverenyeken is. Mikor barátja, Széchenyi László gróf elvette Vanderbilt Gladyst, ő volt az egyik násznagy s kevéssel azután ő maga is megnősült. Miss Harriet Dalyl, Marcus Dalynec, a montani rézkirálynak a leányát vette el, aki apjától sok millió dollárt örökölt. A háboruban mint tartalékos tiszt vett részt és sohasem szünet megkínzóztatni a Magyarországi és Amerika között fennforgó „félreértés”-t, amelynek minden felelősségét Wilsonra háritotta, akit mint a demokratizmus karriakaturáját állított oda.

A magyar köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének közleményel. T. tagjainknak idegenkedése a vágott fától s e miatti naponként megújuló panaszok miatt megállapodást létesítettünk Debreczen város erdőgazdaságával oly értelemben, hogy a még raktáron levő vágott fát hasábfára cseréli át az erdőgazdaság. Mivel ez az aktus természetesen hosszabb időt vesz igénybe, újlag felkérjük t. tagjainkat, kik a vágatási díjat már befizették, hogy tűzifa járandóságukat f. hó 20-ig okvetlen szállítsassák el, nehogy késedelmeskedésük folytán esetleg kellemetlenséget, vagy felesleges fuvarköltséget szerezzenek maguknak. Ujabb fautalványokat nem adunk ki s erre kérjük a testületi megbízottakat is. Folyó hó 24-től kezdve csak hasáb fát osztunk, a kiosztás helyét hirlapilag közölni fogjuk.

A Városi Képtár, Fűvészkert-u. 2. sz., a közönség kívánságához alkalmazkodva, megnyitási óráit megváltoztatta s ezután vasárnaponként d. e. nem 9—12-ig, hanem 10—1-ig van nyitva. Egyben elhatározza a Képtár vezetősége azt is, hogy legalább 10 tagból álló társaságnak, csoportban tanári vezetéssel megjelenő *tanulóifjúságnak, bármely köznapon d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig,* minden előzetes bejelentés nélkül, díjtalanul fogja megnyitni a képtárat, a *könyvtárban* tartózkodó képtárör vagy annak helyettese, mely Képtárban a legjelesebb régi *olasz, németalföldi, német és francia,* valamint a legkiválóbb *magyar művészeknek* sok millióért erő remekekben gyönyörködhetik a közönség.

Meggyilkolta az édesapját egy diák. Kaposvárról jelentik: Molnár Sándor gyulai születési szekszárdi gimnáziumi tanuló atyja pirongatásai miatt agyonlőtte édesapját. A fiatal gyilkost beszállították a szekszárdi ügyészség fogházába.

Jövedelmező komoly üzlethez társulna százezer koronával nagy ismerettséggel bíró agilis nyugdíjas vasuti aliszt. Ajánlatokat „Biztos üzlet” jellegre az Egyetértés kiadóhivatalába kér.

A keresztény nemzetli liga női tábora vasárnap délután fel négy órakor a vármegyeház dísztermében sajtó propaganda délutánt rendez. Belépti-díj nincsen. Műsor: Megnyitó beszéd Haendel Vilmosné. Beszél Puskás Jenő. Irredenta költeményeket szaval Galánffy Jánosné. A keresztényen sajtó érdekében beszél Sz. Hajdu Boriska. Általános tájékoztatót ad Bernolák Nándor népjóléti miniszter. — Hymnus: éneklí a közönség.

Dívtos férfi kalapok, sapkák, nyakkendők, őszi újdonság FRANK IMRENEL, Plac-u. 43.

A gyufa ára. az Árvizsgáló-bizottság a gyufa kicsinybeni árusításának árát belföldi gyármánynál a 1 K-ban, külföldi gyármánynál a 1.50 K-ban állapította meg. Minthogy azonban a beszerzési ár ennél nagyobb, t. i. belföldi gyármánynál minimum a 1.50 K, külföldi gyármánynál 1.80 K, az Árvizsgáló-bizottság által meghatározott árak mellett a kiskereskedők kalkulálni nem tudnak. A Kereskedő Társulat beadvánnyal fordult ezért az Árvizsgáló-bizottsághoz, melyben kérte, hogy a gyufa nagyban árusításával foglalkozó nagykeskedőket az Árvizsgáló-bizottság hívja össze értekezletre s az általuk bemutatott adatok alapján állapítsa meg az Árvizsgáló-bizottság a gyufa nagybeni és kicsinybeni árát. Még helyesebb lenne a folyton változó árakra való tekintettel nem fix árat, hanem az árusításnál szedhető haszonszázalékot megállapítani.

Táncostély a Royalban e hó 16-án, vasárnap este 7 órai kezdettel az iparos- és kereskedőifjak táncvizsgájával egybekötve. Belépő-díj 15 kor. és a vigalmi adó.

Megszüntetik a vasuti és hajózási főfelügyelőséget. A pénzügyminiszteriumban az állami kiadások csökkentésével kapcsolatban elhatározták, hogy a vasuti és hajózási főfelügyelőséget, a melynek fenntartása jelentős terhet ró az államháztartásra, felszámolják.

Garázdálkodnak a vasuti tolvajok. A Máv. állomásfőnökség ismét főjelentést tett a rendőrségen, hogy az egyik vagon feltörték és abból 10,000 korona értékű négy vég pamutárut és 60 kiló lisztet elloptak.

Bársonyok, velour chiffonok, selymek, szövetek nagy választékban FRANK SÁNDOR nődivat cégnél Piac-utca 42. szám, Pannónia-szálló alatt.

Akár van háza, akár nincs, egyformán érdekli az új (Bernolák-féle) lakásrendelést. — Megjelent Sebes Jenő dr. lakáshivatali osztályvezető magyarázatával. Kapható a könyvesboltokban és az újságárusoknál.

Önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi éttermének kitűnő, magyar, házi konyhája, gazdag választékú villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Tisztviselőknek és kereskedelmi alkalmazottaknak nagy árendemény. Városház-utca 4. szám.

Ifj. Schaff János táncintézetében a Royalban, az őszi táncanfolyam e hó 17-én hétfőn veszi kezdetét. Gazdálkodó ifjak részére 5—7-ig, iparos- és kereskedőifjak részére 8—10 óráig.

Gazdászok figyelmébe! A kaszai, valamint a többi előirt tankönyvek megérkeztek. Gárdos könyvesboltja, ref. püspöki palota VILLAMOS csengőket, Telefonokat minden rendszerűt készít, javít és szállít legolcsóbb napi áron FÖLDVÁRI Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 188.

Női és leányka felöltők már 1500 koronától feljebb, továbbá ruhák, kosztümök, bluzok nagy választékban FRANK SÁNDOR nő divat cégnél Piac-utca 42. szám, Pannónia-szálló alatt.

Elkerülhetetlennek látják a kiscgazdapárt kettészakadását

Budapest, okt. 14. A kiscgazdapárt azon tagjai, akik szerdán a hivatalos 10 pont ellen szavaztak, vagyis az ugynevezett „Tomcsányi csoport” tegnap óta nyílt akciót indított a kiscgazdapárt ama tagjai ellen, akik az ismeretes 10 pontnak kezdeményezői voltak. Ujabb tanácskozást nem tartottak; bevárják ugyanis Bethlen István miniszterelnök hazatérését.

A tegnapi megbeszélésükön 18-an vettek részt, ujabban még 11 kiscgazda képviselő jelentette be a mérsékelt Tomcsányi csoporthoz való csatlakozást. Most már az az általános benyomás, hogy

a kiscgazdapárti szakadás elkerülhetetlen.

A kiscgazdapárti határozat újból előtérbe állította az egységes pártot. Már a legutóbbi kiscgazda-

Egy villamos kalauz balesete.

Tegnap délelőtt súlyosabb természetű baleset érte Matisz József 32 éves villamos kalauzt, ki a Kossuth-utcai vonalon teljesített szolgálatot. Az Attila-tér környékén kihajolt a sebes mozgásban levő kocsiból s oly szerencsétlen pillanatban talált kihajolni, hogy a vezetőket tartó egyik vasoszlop elkapta a fejét s azon mintegy 10 centiméter hosszú zúzódást okozott. Az erősen vérző embert dr. Berényi Róbert orvos részérette első segélyben, majd megérkeztek a mentők is, kik a sérült kalauzt saját kívánságára lakására szállították. Sérülése nem életveszélyes.

Legszébben alakított női- és férfikalapok 3 nap alatt csakis a Kalapüzemből kerülnek ki. Piac-utca 9. sz.

Most jelent meg! Dr. Széll László Általános és szerves Kémia című vezérfonal, mely egy gazdasági akadémia hallgatói, valamint orvos és gyógyszerészeti hallgatók számára nélkülözhetetlen. Kapható a kiadó „Méliusz” könyvkereskedésben és minden könyvesboltban.

Varrógépek érkeztek: Centrálbobbín, karikahajós és körhajós: Molnár Testvérekhez, Egyháztér 2. Telefon 727.

Öcskavasat, rezet

legmagasabb árban veszek, nagyobb mennyiséget háztól elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

VILÁGHIRŰ

ITA
KALAPOK
megérkeztek.

Herman és Friedman

Piac-u. 10., Bikával szemben.

párti gyűlésen azt állították a 10 pont szövegezői a Rubinek István-féle ellenprogram tervezetről, hogy az nem más, mint a Bethlen-féle egységes párt program tervezete. A keresztény-párt teljes egészében hajlandó az egységes pártba belépni, így

az egységes párt a keresztény-párt, a disszidensekből és a kiscgazdapártból kilépő képviselőkből fog állani.

A Nagyatádi Szabó csoport ellenzéke megy. Az egységes párt program tervezetéből a király kérdést kikapcsolják. Bethlen István miniszterelnök és Bánffy Miklós külügyminiszter ma éjjel érkeznek haza.

Ha az egységes párt megvalósul, Bethlen kabinetje is rekonstruálódni fog. Az összes miniszterek az egységes párt tagjai sorából kerülnek ki.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Ötvenezer koronás adomány a kollégiumnak.

A reformátusok debreczeni ősi kollégiuma, mint ismeretes, nagyon válságos helyzetbe jutott s midőn felségelésére az egyházkerület elnöksége részéről nagyarányú segítő-akció indult meg, felekezeti különbség nélkül megmozdult a magyar társadalom, hogy a nagy-névű intézetet adományaival nyomozó anyagi helyzetéből kiemelje.

Több nagyobb összegű adományról emlékeztünk meg már s mint örömmel értesülünk legutóbb *Lichtschein Samu* hosszúpályi földbirtokos gyarapította ötven ezer koronás alapítványával a kollégium megfoglyatkozott anyagi eszközeit.

Az adományozás október 11-én történt, midőn *Baltásár Dezső* dr. püspök titkárnak és *Lencz Géza* dr. egyetemi tanárnak kíséretében résztvett a földbirtokos szüretjén, hol nagyobb társaság gyűlt össze a vármegye különböző részeiről.

STARK

mindig a legolcsóbb!

Piac-utca 7.

5000 mtr valódi tennis flanell	csak	96 K
80 cm. széles valódi Garaidu szövet.	csak	125 K
5000 mtr valódi Rousoni zephir.	csak	96 K
140 cm széles posztó férfi és nőruhára csak		395 K
120 cm Sotiss kelme csak		225 K
85 cm szél. k vászon csak		78 K
80 cm széles gyönyörű szép mintás barchetek.	csak	112 K
3000 drb férfi ing darabja.	csak	325 K
3000 drb női ing darabja.	csak	225 K
5000 darab női cérna mouslin harisnya csak		95 K

A társaság alkalmával a püspök lelkes szavakkal emlékezett meg arról a magasztos hivatásról, melyt a kollégium a magyar kulturális életben betöltött s amelynek folytatásában most anyagiak hiányában akadályozva van.

A beszéd hatása alatt a vendéglátó földbirtokos ötvenezer koronát ajánlott fel a kollégium céljaira. Nemes tettevel jelentősen járult hozzá a felségelési akció eredményességéhez s méltó arra, hogy például szolgáljon mindazok számára, kik a magyar kulturális élet fejlődését szívükön viselik.

Az adomány már be is érkezett a kollégium pénztárához, hol azt *Lichtschein Samu* és *Dezső* alapítványa címén fogják kezelni.

Kérelem!

Az Országos Református Lelkesz Egyesület f. évi október hó 26-án Debreczenben tartja meg közgyűlését. Csonkamagyarország különböző részeiről körülbelül 200 református lelkész fog városunkba érkezni.

Kötelességünk a messze vidékel érkező lelképásztorok elszállásolásáról gondoskodni.

Szeretettel kérjük azért azon polgártársainkat, akik a vidéki lelkészek elhelyezése ügyében támogatni képesek, hogy természetbeni szállást felajánlani, vagy az elszállásolás költségeihez pénzbeli adományaikkal hozzájárulni, s ezen körülményt dr. Balla Bertalan tb. tanácsnoknak (városi adóhivatal, Kossuth-u. 4. sz., I. em. 9. sz. ajtó) bejelenteni szíveskedjenek; hol a pénzbeli adományok is átvetetnek.

A természetbeni szállás október 25-én és 26-án vétetnek igénybe.

Debreczen. 1921 okt. 14.

Az elszállásoló bizottság.

Jogásznők választás. A régi jogászvilág egyik hangulatos és jellegzetes jelenete fog ma megelenedni. A debreczeni jogász ifjuság jogásznőket választ. Most is folyik a korteskedés, de nem olyan erősen, mint jó néhány évvel ezelőtt. Ugyanis most a jogászok bizalma egy ember, Szalay György joghallgató körül, aki egy ideig a DEAC ifjusági elnöke is volt, csoportosul. Megválasztása biztosra vehető. Vigalmi bizottsági elnök Szép Géza lesz. Mindkétben értékes vezetőt nyer a jogász osztály. A tisztújító közgyűlés ma délután 3 órakor lesz az Egyetemi Körben.

Az Egyetemi Kör alakuló közgyűlését ma, szombaton délután 5 órakor tartja a Kollégium disztermében. E közgyűlésen kerülnek betöltésre a fontos vezető állások, melynek jelentőségét a mai nehéz feltételek mellett az adja meg, hogy a vezetők megválasztása nagy mértékben lesz befolyással az egyetemi ifjuság komoly munkájára. Az egyetemi ifjuság jól tudja ezt és a mai közgyűlésen megválasztja azokat, akikben bizalma összpontosul. Miután a jelölések megtörténtek, a választások nyugodt méltósága biztosítottnak látszik. Mindenesetre minden egyetemi hallgatónak érdeke és kötelessége, hogy e közgyűlésen részt vegyen.

Fórum.

Nyílt levél a „Szózat”
című napilaphoz.

Egy-két év óta nem volt szokatlan jelenség, hogy a kurzus sajtóban egyes kimagaslóbb személyiségek közéleti munkájának diskreditálása céljából minden alapot nélkülöző tudatos valótlan-ságok láttak napvilágot az illetők személyével kapcsolatban. Ezek a közlemények, jóllehet, egy pillanatra sem téveszthették meg a józanul és tárgyilagosan gondolkodók tömegét, de a politikailag érettebb rétegek szándékos felrevezetésével határozott romboló munkát végeztek. Egy időben különösen heves hangot alkalmaztak ezek az exponált sajtóorganumok Baltazár püspök ellen s talán nem lesz érdektelen felemlíteni, hogy ez az időszak összeesett a „Kálvin Szövetség” néven ismertté váló akaró egyesület tisztántulási eredménytelen terjeszkedési kísérletével. Több református lelkész, kik tisztán óhajtottak látni a Baltazár elleni hajszában, a vádakkal utána néztek s megnyugvással vette tudomásul, hogy azok alaptalanok. Alábbi sorok írója fel is szólította a Szózat c. lapot vádjai igazolására, de miután mindezek hiába várt a rektifikáló közleményre, most a következő nyílt levelet intézte a nevezett laphoz:

▲ „Szózat” politikai napilap
szerkesztőségének

Budapest.

Szabó Béla lelkészársam tendenciozus cikkei miatt visszaküldötte a Szózatot. En beszüntetem az előfizetést. Mikor a Szózat „Baltazárék munkában” cím alatt azt írta, hogy Baltazár szabadkőműves volt, én ráírtam a Szózatra és megírtam neki, hogy legyen szives igazolja azt az állítást, hogy Baltazár szabadkőműves volt vagy az, mert nekem tudnom kell azt. Mivel a nálam levő szabadkőműves névsorban a Szózat szerkesztőjének a nevét megtaláltam, de a Baltazár püspök urét nem, tehát elvárom a Szózattól, hogy vagy igazolja Baltazár szabadkőművességét, vagy jóvá teszi Baltazárral szemben elkövetett hazugságát. Erre még csak választ sem kaptam. Miután a Szózat valótlan dolgot közölt és ezt figyelmeztetés dacára sem tette jóvá: az előfizetést beszüntettem és mindaddig nem tartom a Szózatot kézbevehető lapnak, míg hazugságát jóvá nem teszi.

Balatonendréd, 1921 okt. 12.

Kábel Endre,
ref. lelkész.Az ágfalvi fölkelő
emlékbélyegek.

A fölkelők tudvalevőleg az ágfalvi ütközet emlékére — mint már említettük — felünyomásos bélyegeket készítettek. Egy sorozat nyolc, illetve kilenc darabból áll. A bélyegeken fekete felünyomással ez olvasható:

„Nyugatmagyarországi fölkelők 1921 szept.” „A zóna.”

A bélyeg közepére színes halálfej van nyomva.

Jezsuita páter levele egy zsidó lapban.

„Antiszemitának lenni gasztrológiai kérdés”.
Ittason tombolt a gyűlölködés.

Amióta a zsidósággal mindenféle összeköttetést megtagadó napilapok hasábjain gyors egymásutánban láttam olyan cikkeket megjelenni, amelyek megelőzőleg az „Egyenlőség” címén ismeretes kimondottan zsidósajtó organumban láttak napvilágot, figyelemmel kísértem az illető lapot abból a célból: hátha jelennek meg benne olyan cikkek is, amik nem csupán a liberális politikai irányzat exponenseinek viselt dolgait tárgyalják, hanem a „tulsó oldal” (hirtelenében „tulzó”-t akartam írni) embereivel is foglalkoznak.

Nem kis meglepetésemre aztán a legújabb számban egy Jézus társaságbeli atyának, ki erős antiszemitizmusról nevezetes, levelét láttam meg. A levél megírására a páter azt készítette, hogy a nemrégiben felszabadult Pécsset, valószínűleg „felelőtlen elemek” egy füzetet osztogattak, melynek „Zsidókérdés” volt a címe és szerzőjéről a levélíró páter: dr. Martinovich Sándor volt feltüntetve. A füzet osztogatásáról a szerző is tudomást szerzett, de mint leveléből kitűnik, nem nagy örömmel vette a neve alatt, de tudomása nélkül folytatott ilyen-nemü propagandát, sőt meglehetősen nyomatékos hangon kel ki a nevével és irodalmi termékével való visszaélés ellen.

Hangfogóval ugyan, de a liberális sajtó is kikelt a Pécs társadalmát megmetyélező gyűlölet-propaganda ellen, a páter azonban nem nagyon alkalmazza a szordinót s talán nem lesz érdektelen levele egyes részleteinek szöszterint való leközlése, annak illusztrálására, hogy egy kicsit fordul a világ megint s az ördög tudná miért, miért nem, de ez a fordulás igen hirtelen jött.

A levél elején megemlíti a páter-szerző, hogy könyvét tudta és engedélye nélkül adták ki újra, majd így folytatja:

„Hogy a sokat szenvedett és szenvedések által tisztultabb közélet légkörébe emelkedett pécsi polgárok közé felelőtlen elemek az en nevem alatt hintsék el a vizsaly magvait, az ellen én mint katolikus pap és hazafi, hangosan tiltakozom.

Füzetem akkor íródott (1918 márc.), mikor antiszemitának lenni veszedelmes dolog volt Pécs városában. Azóta nagyot fordult a világ. Három év nagy idő a világrengető események kijózanító hullámaiban. E hullámok a „Zsidókérdés” szerzőjét is felvetették arra az eszmei magaslatra, ahol tisztább a látás és nyugodtabb a dolgok mérlegelése. A tágultabb perspektíva pedig föltárta előtte az új fonák helyzetet. Tisztán láthatta, hogy az új érában a

Az ugynevezett kis sorozat,
mely nyolc értékből áll,

5 filléres piros, 10 filléres fakó lila, 20 filléres sötétkék, 40 filléres piros, 50 filléres kék, 60 filléres piros, 1 K-ás kék és a 2 koronás névértékű piros színű halálfej felünyomással.

zsidóüldözés nemcsak hírt szerez és arat babérokat, hanem anyagi előnyöket is biztosít. Sokakra nézve antiszemitának lenni époly gasztrológiai kérdés lett, mint pl. beiratkozni valamely fogyasztási egyesületbe. Nem csoda, ha... a mozgalom lármás demagógiára aljasodott, mely országunk erkölcsi és anyagi szintjét a külföld előtt nagyban lefokozta. Az utolsó évek antiszemitizmusa nemcsak időszzerűen és taktikailag elhibázott, hanem épen demagóg jellegénél fogva olyan tulkapásokra és modortalan kinövésekre vezetett, melyek a keresztény szeretettel homlokegyenest ellenkeznek. Azért keresztény, magyar és pápi mívtalom parancsolta, hogy az ilyen antiszemitizmussal ne vállaljak semmiféle érdekösséget.

A jobb belátás nem ma született a „Zsidókérdés” írójának agyában. Ő nem a csődnek indult „keresztény kurzus” legutóbbi hangos zökkenése ébresztette fel. Szerző már tavaly tisztában volt álláspontjával, akkor, amikor a „kereszténység” köpenyében még ittason tombolt a gyűlölködés, amikor még örült zelóták az utcai betyárkodást is hazafias hőstett dícsfenyébe szertették öltöztetni. A mult őszkor le kellett lépnie a Jézus szive-templom szószékéről, amelyen nem volt szabad krisztusi nyíltsággal az elnyomottak pártjára kelnie, sem ostromoznia az okatlan zelota-szellem kávéházi tulkapásait. Le kellett lépnie, mert leparancsolták azok, akik most a „két százalék jó zsidóval” való együttműködés címén hallgatták el a hangos antiszemitizmust. Miért csak most?

Ismétlem tehát, a „Zsidókérdés”-ben nem én jelentem meg második kiadásban Pécs város utcáin, hanem a három év szomorú eseményeiből tanulni nem akaró korlátoltság.

Budapest, 1921 október 9.

Dr. Mahorvöl Sándor.

Igy szól a levél és még egyszer a tollam alá kívánczik annak a leírása, hogy egy jezsuita írja egy zsidólapba. Kiváncsian váránk, hogy mi lesz a páterrel, ha jö-előre nem volnánk tisztába azzal a taktikával, amely a páter fölöttesinek kizárólagos sajátja: Ha nem ment valami a zsidók nélkül, hát megpróbáljuk a zsidókkal. A cél — hogy is mondjuk csak — megnevesíti az eszközöket. A páternek nem lesz semmi baja, mert az ügytelenség volna azok részéről, kik épen most térnek át színel a liberális felfogásra. A hiba csak ott lesz a taktikánál, hogy sokan tisztán látják már azokat a bizonyos megnevesített eszközöket.

Az ugynevezett

nagy sorozat ugyanezekből az értékből áll, csupán kilencediknek 15 filléres piros halálfej bélyeg járul hozzá.

A bélyegek, tekintve, hogy korlátolt számban készültek, horribilis értékkel bírnak, áraik állandó

emelkedő tendenciát mutatnak.

Budapesti és külföldi, különösen svájci és németországi bélyeggyűjtők erősen keresik ezen bélyegeket,

melyeknek ára ennek megfelelően jóformán ugrásszerűen nő. Nem érdektelen, hogy a spekuláció ezekre a bélyegekre is kivetette a szemét s tegnap

azon hír terjesztésével, hogy a bélyegek felünyomását Budapestben hamisítják, igyekeztek az árakat leszorítani.

Sokan, akik nem tudják, hogy a hamisítás ténye ezek értékét emeli, sietve tul is adtak bélyegeiken. Bélyeggyűjtők véleménye szerint a sorozatok ára csak január elején fog stabilizálódni.

Őszöndij hadiárvának.

A m. kir. népjóléti és munkaügyi minisztérium hadigondozó hivatala a m. kir. minisztériumnak 1917. évi 2000—1917. M. E. számu rendelete alapján az 1921—1922. évre pályázatot hirdetett a hadiárva és hadirokkantak gyermekeinek adományozandó őszöndijakra.

Ismételten felhivatnak mindazok a vagyontalan hadirokkantak, hadiözvegyek, gyámok, akiknek gyermekei, hadiárvai közepfoku és felsőbb fiu- vagy leányiskola rendes tanulója, hogy az őszöndij elnyerése iránti kérvényüket a szükséges bizonyítványokkal együtt, legkésőbb 1921. évi október hó 30-ig dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnökhöz, városi árvaszék (Csapó-utca 19. sz. I. emelet) adják be, mert azontul benyújtott kérvények figyelembe nem vétetnek.

A kérvény csak az előirt úrlapon fogadtatik el, más alakban tett, nemkülönben hiányosan kitöltött úrlapok tekintetbe nem vétetnek. Az úrlapokhoz csatolandók a kerelem adatait igazoló okmányok.

Úrlapokat az érdekeltek dr. Kiss Sándor tb. ülnök hivatalos helyiségében (Csapó-utca 19. sz. I. emelet) szerda és szombat kivételével délelőtt 10—12 óráig vehetik át. Őszöndijban csak szorgalmas, jó magaviseletű és jó tanulók részesülhetnek.

Azoknak, akik már 1920—21. tanévben is élveztek őszöndiját, az eddigi gyakorlattól eltérően, a további adományozásért újra kell folyamodniuk.

Debreczen, 1921 október hó 13-án.

Debreczen sz. kir. város
Árvaszéke.Csendőrség részére kiadott
lisztkönyvek beváltása.

Felhívom a kereskedők figyelmét arra, hogy náluk előjegyzett és a csendőrség tagjai részére kiaeott zöld színnyomású s négy helyen átlukasztott lisztkönyvekre heti 240 dkgr. lisztet, a csendőrség tagjainak hozzátartozói részére kiadott piros színnyomású lisztkönyvekre a rendes fejadagot, vagyis heti 140 dkgr. lisztet adhatnak ki és számolhatnak el.

Debreczen, 1921 október hó 13.

ZÖLD,

tb. tanácsnok

SPORT

Meg kell reformálni a bírőküldést.

Az utóbbi időben mind nagyobb nehézségekkel küzdő footbalsportnak egyik legnagyobb problémája lett a bírőküldés. A footbalsport alapvető kérdése ez és a helyes megoldás egyszerűen óriási feladulást adhat a footbalsportnak. Sajnos, ezidőig a kelet-magyarországi terület igen gyengén áll bírók dolgában és nincs, aki a kérdést szönyegre hozva, segíteni tudjon a dolgon. A múlt évi bíróvizsga alkalmával szép számú bírót képesítettek és előre örveudeztünk, hogy végre meg van oldva a bírőküldés, — van elég bírónk. Sajnos, azonban mit látunk? A sok bíró közül alig maradt meg egy néhány, a legtöbbje ugyanis csak a szabad matchlátogatásra jogosító igazolványért vizsgázott és most a bajnoki szezon derekán a bírőküldő bizottság a legnagyobb nehézségekkel küzd, hogy kellő számú bírót tudjon kiküldeni. A megmaradt bírónk közül van egy-néhány, aki igazán dicsegetésre méltóan látja el a feladatát, de ez a két-három bíró nem vezetheti az összes mérkőzéseket és így sok fontos, sokszor döntő jelentőségű mérkőzés kezdő bírók martalékául esik. Sajnos, ezek a kezdő bírók nem tudnak felelősen emelkedni a klub-fanatizmuson és bizony sok mérkőzésen produkálnak irreális eredményt.

Ezen az égető kérdésben kelene segíteni a Bírók Testületének. Elsősorban meglevő bírónk továbbképzését kellene előmozdítani, aminek azonban legkevesebb nyomát sem látjuk. Azonban pedig látva a meglevő igazán jó bírók elégtelenségét, a jó bírók számát kellene szaporítani. Hála Istennek van még Debreczenben sok régi sportember, akik kellő felhívásra hajlandók volnának mint bírók működni. Minden egyesületnek vannak régi játékosai, akik szívesen lépnének újból, mint bírók a pályára. csak elő kell őket keresni. Ezeknek a felnőtt komoly uriembereknek a bevonásával megoldható a bírőküldés. Csak egy kis sportszeretet, egy kis ügybuzgalom kellene hozzá. Azonban a bírőküldés jelenlegi stádiumában könnyen kátyuba juthat az egész footbalsportunk, amit aztán már nehezen terelhetünk vissza a helyes mederbe. R.

A labdarúgás iskolája. Pálffy György könyve, mely az első és egyetlen magyar nyelvű rövid, de kimerítő, bőven illusztrált football-könyv, amely minden játékosnak és sportkedvelőnek okvetlen meg kell, hogy legyen. A könyv ára felárral együtt K 46 és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26.

DEAC—DVSC, KASE—NYTVE. Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap az üggető-téri pályán. Mindkettőt nagy érdeklődés előzi meg, mert a mérkőzések kimenetele fontos kihatással lesz a bajnoki sorrendre. A KASE—NYTVE találkozása délután 1 órakor kezdődik Káldy Zsigmond bírósága mellett, míg az egyetemi csapat és a Vasutasok küzdelme dél-

után 3 órakor kezdődik. Bíró Pauló István lesz.

DKASE választmánya ma este 8 órakor ülést tart a clubhelyiségben. A választmányi tagoknak teljes számban való megjelenése kéretek.

Hét hónapra emelték fel Kereszturi büntetését. Ismeretes, hogy a fegyelmi bizottság Kereszturi János DKASE játékosát, aki a DKASE—DVSC mérkőzésen Német Józsefet oly súlyosan rugta meg, hogy az karját törte, három hónapra eltiltotta a nyilvános szerepléstől. A DKASE, illetőleg Kereszturi felebbezett az ítélet ellen. Tegnap este foglalkozott a felebbezéssel a felebbezési tanács. Kereszturi büntetését három hónapra hét hónapra emelte fel. Kereszturi büntetése eszerint október 5-től május 5-ig tart.

Felkérem a DITK I. és Ib. játékosait, hogy vasárnap délután 3 órakor a nagyerdei I-ső pályán tréningben jelenjenek meg. Intéző.

Eladó ház!

Alkalmi vétel a Szentanna-u. 36. számú ház, nagy telekkel, többrendbeli lakosztállyal, üszszerüzlettel és korlátolt italmérséssel. Az összes lakosztályok villanyvilágítással ellátva, mindenikhez külön pince és fűskamara. A keresztpület háta megett óriási nagy konyhaveteményes kert. Vétel esetén a fűszerüzlet a hozzátartozó 3 szobás lakással 30 napon belül átvehető közös megegyezés alapján. Évi jövedelme 20.000 kor. Bővebbet az egyedüli megbízott:

TARR MIHÁLY

Irodájában. Király-utca 2. szám.

Minden hatóságot, iparost, kereskedőt, gazdát, köztisztviselőt, bírót, ügyvédet, stb. stb. közeletről érdekl!

Az alkotmányosság helyreállítása óta megjelent Törvények és Rendeletek tárgymutatója.

Kalauz a Budapesti Közlöny 1919 augusztus 1-től 1921 jun. 30-ig megjelent számaivalhoz. Szerkesztették: Fenyő Aladár és László Mór, a Budapesti Közlöny munkatársai.

Az Athenaeum kiadása. Kapható „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben. Ára 15% felárral 69 korona.

Egy-két perc alatt megtalálhatja a keresett törvény vagy rendelet számát, keltét és a Budapesti Közlöny vonatkozó példányának oooooooooo számát! oooooooooo

UJBÓL KAPHATÓ! UJBÓL KAPHATÓ!

A legjobb szakácskönyv:

Rézi néni

Szegedi szakácskönyve

1268 recepttel!

Ára kemény kötésben 15% felárral 207—korona.

Az Athenaeum kiadása.

Kapható

a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Győződjön meg!!

Brilliansért! Aranyért! a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő, Verbóczy-utca 2. (Iparkamara.)

Debreczen város és a Tisza menti ref. egyhásker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vastagabb betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetés díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

házvevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Aranyat,

ezüstöt, brilliansat, zálogcédlutát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 3433

Aranyért

ezüstért budapesti legmagasabb napi árat fizetek, Krámer, Simonffy-utca 17. 3876

Pálínkaözö östök

mosóüstök beszerezhetőek Mándoki rézművesnél, Arany János-u. 13. Ócska vöröszeszt veszek 4048

Lakáscsere

2 szoba, konyhás földszinti lakásomat kicserélném 3 szobással, kedvező feltételeket nyujtok. Cím a kiadóban.

Kereslet

Gimnáziumi

érettségét tett szegény fiatalember gyógyszerész gyakornoki állást keres. Ajánlatot a kiadó továbbít. 4197

Kötélverősegéd

kerestetik, rokkant előnyben részesül. Hatvan-u. 27. 4210

Mindenes

leány vagy bejáróné kis családnak azonnal felvétetik. Piac-utca 38. II. em. 30. II. lépcső. 4222

Tejet.

állandó szállításra keres Borbély Ferenc fűszeres Vigkedvü M.-u. 25. 4224

Könyvelésben

s minden más irodai teendőknél jártas, kitűnő számoló 12 évi gyakorlattal rendelkező úri leány állást keres pénzügyi vagy üzleti irodában. Cím kiadóban. 4218

Eladó

portál redőnyökkel — üveggel együtt és ajtó, ablakok. Széchenyi utca 50. 4223

Csillag-utca 80. számú ház beköltözhető lakással, sürgősen eladó. Értekezni Busi-utca 7. 4221

Kerégyártó-segéd

jó fizetéssel, esetleg darabszám vagy bentkisztra felvétetik. Erzsébet-u. 17. Nagy Lajos kocsigyártónál. 4225

Eladás

Eladó

alig használt boroshordók elfogadható árárt. Cim Hatvan-utca 71. korcsmában. 4176

Amerikába

kivandorlás miatt hangszer és díszműru üzlet a város központján eladó. A modern helyiség bármely célra megfelel. Cim a kiadóban. 4202

Eladó

a Csapó-utca 103-ik és Bercsényi-utca 1. sz. alatti két sarokház, a meneteléről híres „Hricóné”-féle vendéglő van benne. Értekezhetni a Kosuth-utca sarkán levő hírlapelárulító pavillonban.

Eladó ház.

Csók-u. 3. sz. Értekezni Adler, Honvéd-u. 14. sz. 4127

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Birtokosok figyelmébe!

Most készülök a már több gazdaságban bevezetett és legjobbnak talált rendszerü

Gazdasági számviteli könyvem

harmadszor átjavítva újból kiadni. Kérem birtokos társaimat, hogy megrendelésüket adják fel késedelem nélkül, hogy előre intézkedhessem a kinyomandó példányok számáról. ooooooooo

A számvitel a legkisebb gazdaságtól tizezer holdas birtokig

mindenütt alkalmas és annak vezetése különösen célszerű arra az esetre, ha a gazdaság jövedelmét tulgazas adóval sújtják, ezen számadás pontos vezetésével a tiszta jövedelem kimutatása alapján védelmezhető. — A könyv megtekinthető a

Jóba Elek könyvnyomdájában, Nyiregyházán,

ahová a megrendelések is küldendők. **LIPTAY JENŐ.** A mű november havában jelenik meg.

Átmeneti keztyük

minden minőség és színben

Schön Sándornál

Debreczen, Piac-u. 14. Csapó-u. sarok